

# 由節用、非樂學說論墨子的思辨方法

譚宇權

墨子的節用、非樂學說具有一貫的精神；前者，主張人類設法避免浪費，以過簡樸的生活。後者，則由現實的奢華，否定一切禮樂活動（或文化活動）。

## 概論墨子思辨方法

這三方面將包括：由人類的生活，由社會問題孰重的問題，以及從現實問題的解決，論其思辨方法。

### 一、由人類生活角度評析

人類有兩大生活：

- (1) 一般性的生活：指物質的生活，其目的在滿足人類的各種慾望。
- (2) 高級的生活：指精神生活而言；譬如孔子講的君子修養，孟子講的大人修養，墨子說的仁人修養都是。

在這兩大生活中，前者是人類最基本，也是大家最需要的。至於後者，通常是有學問、有理想的人才具備的。一般而言，若從學問中立的立場來說，不可以區別也；原因是要看思想家的着眼點而定；例如，有的思想家認為：「人生的修養」比「現實問題」更為重要，故將「人生的修養」放在第一位。於是，其哲學便專以追求「精神生活」為目標（如孔子）。

反之，有的思想家認為：對一般人而言，社會現實問題如無法克服，個人即使有很好的修養，又有何意義呢？易言之，上述的人最多做到「獨善其身」，而無法達到「兼善天下」的地步，所以不滿意這種方式的思想家，其思辨問題的步驟，便是先注重社會問題的解決，然後再講人生的修養。

今以孔墨來比較，說個明白。

像孔子這個學派，無論是孔子本人，還是他的學生，無不以「個人修養」為人生終極的目標。譬如曾子道：「吾日三省吾身；為人謀而不忠乎？與朋友交而不信乎？傳不習乎？」——此處，他將「自省」工夫作為每天必修的科目。而所謂「自省」，無非是指精神生活的修養。可見，孔子學派以個人的修養為本。

子夏也說：「賛賢易色；事父母能竭其力，事者能致其身，與朋友交，言而有信。雖曰未學，吾必謂之學矣。」——這段話透露出：孔門學問與私德如信、孝的修養有密切的關係。這也表示，他們重視個人精神生活的修養。

又孔子評大弟子顏回，更為清楚。「賢哉回也！一簞食，一瓢飲，在陋巷，人不堪其憂，回也不改其樂，賢哉回也！」

依孔子描述，顏回過那種清苦的生活，却不以為苦，反以為樂。——這顯然不是從物質條件來論的；因為若由「物質條件」論，其生活何樂之有？

反之，我們若拋棄世俗之見，便會發覺，顏子之樂是精神層次的，那是高層次的樂。——這也正是孔門為學的主旨。

最後，我們看孔子自己如何說自己的生活？他一方面反對人們求利，說：「放於利而行，多怨！」「小人喻於利」；一方面主張學習過高級的精神生活，如說：「十室之邑，必有忠信如丘者焉，不如丘之好學也。」——這裏的「好學」到底何指？難道祇限於「忠信」嗎？決不止的；因為果然如此，他與十室之邑的人無異。

他明白說：「君子食無求飽，居無求安，敏於事而慎於言，就有道而正焉，可謂好學也已。」——可見「好學者」已將物質滿足摒除，而重視個人的品德修養，或去追高層次的生活了。

又葉公曾問孔子於子路。子路不對。子曰

：「汝奚不曰：其爲人也，發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾。」又曾道：「飯疏食，飲水，曲肱而枕之，樂亦在其中矣，不義而富且貴，於我如浮雲。」

這裏孔聖人自述得更清楚：其樂，與世俗的物質生活滿足無關，與精神滿足有關。

事實上，從人類的智慧和需要來看，屬於能享受精神層次快樂的人畢竟還是少數。反之，需要物質享受的人占絕大多數。因此，如果哲學家祇看重個人的需要，而且獨善其身於「大眾疾苦」之外，那麼，還能算是「一位能關懷大眾疾苦的真正哲學家嗎？」

基於此，我認為：墨子能完全從「大眾疾苦」去着眼，去下手，而提倡一種求大眾利益的學說，如節用、非樂，實在不無道理。而且也可以說：這是大智慧、大胸襟的表現。故我為他的思辨方法喝采！

再者，墨子也並非不講個人精神生活修養；譬如他的兼愛說，便是着眼於社會大眾的利益，所以他說的「仁人」，也是一種人生的崇高境界。

基於此，我以為，墨子的個人修養，不亞於孔子。

## 二、由社會、人生問題孰重評析

孔子曾叱責子路不知「正名」的重要性和優先性。

但墨子，顯然認為：「正名」不是最重要

「國際間紛爭」的問題。

他說：「民有三患；飢者不得食，寒者不得衣，勞者不得息——三者，民之巨患也。」又說：「今有大國即攻小國，有大家即伐小家，強劫弱，衆暴寡，詐欺愚，貴傲賤，寇亂盜賊並興，不可禁止也。」（非樂上）

這可以表示：哲學家思考和重視的問題各有不同。

墨子所講，十分有理。墨子的時代，既然有「民生疾苦」和「戰禍綿延」的問題，老百姓必定過著十分痛苦的日子，因此，如果不先去解決這些問題，自然無法談到禮義的問題，更談不上人生的修養了。

這一點，事實上，已為管子肯定了，故說：「衣食足而後知榮辱。」也為孟子發覺了，故說：「此惟救死而恐不贍，奚暇治禮義哉？」

所以我們可以肯定說：墨子思考問題有客觀的事實基礎。而且這些問題都是關係大眾生活的一點急切問題。

反之，孔子平時重理想的追求，但那是一個主觀的世界。孔墨思辨的層次顯然有差別。以孔子學說來說，他為維護傳統制度，而主張再造傳統。但他當時看到傳統制度祇剩下一具空殼子，一點「本質意義」都沒有。因此，他強調「實質」的重要性，而主張「正名」。

所謂「正名」，是恢復五倫關係的本質；如君要像君，臣要像臣，父要像父，子要像子

——這樣一來，他把解決問題的方向，放在「個人修養」方面，不但希望一般平民有君子的修養，連國君，也應該有。故他主張的「君子」常指君主（註）。

從此看，也可發現：精神生活的解決，變成孔子解決現實問題的「先行」辦法。但如何普及化於一般平民？便成爲問題。

再說，何以孔子在解決人類私情問題上，主張親人優先，却在解決人類兩大問題——精神生活和物質生活問題上，以精神生活爲優先呢？

事實證據如下：

子貢問政，子曰：「足食、足兵，民信之矣。」子貢曰：「必不得已而去，於斯三者，何先？」曰：「去兵。」子貢曰：「必不得已而去，於斯二者何先？」曰：「去食；自古皆有死，民無信不立。」

在這段對話中，我們明白看到：對重要問題的決定，孔子已有明確的表示。  
最重要：精神生活的修養；故說：「去食；自古皆有死，民無信不立。」  
次重要：物質生活的解決，故說：「去兵」。

最次要：國際紛爭的解決。

可是墨子正好相反，他將問題的順序重新排列如下：

(1) 民生問題的解決，故有節用、非樂、節葬的主張。  
(2) 國際問題的解決，故有非攻、兼愛的學

說。

### (3) 精神修養的問題。

當然，從墨子排出的順序看，他重視的節用、非樂，並非是根本解決民生貧窮的有效辦法。但他能把重要問題的「順序」重新調整，顯然是針對現實需要的，而且有客觀的根據。

換言之，具有科學精神的哲學家，總是以「外在事實」爲理論的基礎，因此我以爲：墨子在決定問題的重要次序上，更能使用科學的思辨方法。

## 三、從現實問題的解決面評析

誠如上述，墨子是從現實問題來解決問題，所以他根據的是客觀的事實，須有科學的推理方法思考問題；此所以在墨子一書中，我們發現他的行文方式，便是「推論性」的思考。相對而言，孔子追求的目標，是一個理想的世界；既然爲理想，便不是光靠人的理性能力所及，故他使用的思辨方法，必須包含了人類的感性能力，及其中含有的想像和直覺等能力。

譬如聖人境界，便是一個需要用人類想像能力創造的抽象世界。

在論語中，我們處處可發覺：孔子祇描述有修養的人是如何如何；例如說：「君子求諸己」、「君子矜而不爭，群而不黨」、「君子以言舉人，不以人廢言。」——至於爲什麼君子是這樣的呢？他似乎從不分析。

主要便是他使用感性能力去思考問題的結果。

由於思想家研究的「對象」不同，便形成了不同的思辨方法。儒家以想像的精神世界爲目標，便有了「體悟」的思辨方法。墨子以研究客觀事實爲對象，於是便產生了推理方法。由以上分析，我們發現：

(1) 孔墨思辨方法的不同，在於他們研究的世界，有根本的差異。

(2) 但由於這種重要的差異，吾人也可以領悟：何以中國思辨方法的走向，一直以「體悟」爲主，而非以「推理」爲主。

## 細論墨子思辨方法

### 一、節用、非樂兩說內容分析

#### (1) 非樂的意義：

所謂樂，是指音樂、雕刻、烹飪、建築等文化或藝術活動。

這些活動，其實是當時禮樂制度的主要內容。至於其內涵，主要是表現了五倫的關係。易言之，當時的「樂」，是附屬於禮之內，而成爲禮的外在形式表現。

所以儒家非常重視這套禮樂及其人倫的意義；例如孔子就曾說：「禮樂不興，則刑罰不中。」又說：「天下有道，則禮樂征伐自天子出。天下無道，則禮樂征伐自諸侯出。」荀子也說：「故爲雕琢刻鏤、黼黻文章，使足以辨貴賤而已。不求其觀（外表也）。爲之鍾鼓管磬琴瑟竽笙，使足以辨凶吉歡定和而已，不求

其餘。爲之宮室台榭，使足以避燥濕養德辨輕重而已，不求其外。」（富國）

但墨子認爲這套禮樂制度，實質上與現實民生問題無關。而且由於太繁瑣、太鋪張，已經根本妨礙了人民正常生活的運作。故他基於「公利」的立場，出來反對禮樂的活動。

## （2）節用的意義和方法：

① 節省不必要的花費（「去其無用之費」）；因爲禮樂制度已造成極大的浪費。

② 積極的意義——基於大衆的利益，必須如此。

墨子原文說：「無不加用而爲者」（節用中）。張純一「墨子閒詁箋」說：「下『用』字義不可通，或本作涉上下文而譌，中篇『諸加費不加於民利者，聖王弗爲』可證。當據改作『無不加利而爲者』」（新文豐版，頁三十二）那麼原文意爲：必定是有利於民生的事，才去做。——這與墨子經常標榜的「仁人之所以爲事者，必興天下之利，除天下之害，以此爲事者也」相通，所以，我也認爲：墨子節用篇的主旨是在追求大衆的利益，至於墨子思辨的方法，則爲：

a 將王公大人用在搜集珠玉、鳥獸、犬馬的用度，用於增加衣裳、宮室、甲盾、舟車——這些必要的物品。他說：「有去大人之好聚珠玉鳥獸犬馬，以益衣裳宮室甲盾五兵舟車之數，於數倍乎！」（節用上）

b 在民生必需品之外的費用，可以節省下來，而且生活必需品也不重華麗，如衣服、祇

要「冬服紺綵之衣，輕且暖。夏服繩綵之衣，輕且清，則止。」又如飲食，祇要「足以充虛繼氣，強股肱，耳目聰明，則止。不極五味之調，芬香之和，不致遠國珍怪異物。」（節用中），可見墨子的節用方法是不奢侈，不浪費。

墨子在節用篇說：「去無用之費，聖王之道，天下之大利也。」又非樂上說：「然上考之不中聖王之事，下度之不中萬民之利，是故子墨子曰：『樂非也。』」

但我以爲：墨子學說的「根本法則」在於「興天下之利，除天下之害。」他說：「仁之事者，必務求興天下之利，除天下之害，將以爲法乎天下；利人乎，即爲，不利人乎，則止。」（非樂上）

所以他根據的根本法則事實上是「功利原則」，而非「古聖先王」法則；像節用篇也知道：「古者明王聖人，所以王天下、正諸侯者，彼其愛民謹忠，利民謹厚……」——這還是講究利的原則。

比較而言，儒家也重視節用；孔子說：「節用而愛民。」孟子說：「省刑罰，薄稅斂。」——這似乎都是基於現實社會民生問題而有此主張。尤其孟子，他是一位比較能瞭解民生問題重要性的人（如主張「仁政必自經界始」可以證明）。

但儒墨的不同，在於墨子完全站在「功利」或「大衆利益」的觀點去研究問題，故其學說是實用的；易言之，凡有礙民生的一切活動，連藝術、文化活動也反對。

然而儒家不然，由於他們常站在「動機派」觀點去論事，故認爲合乎人倫的活動（如禮樂），即使十分奢華，也贊成（例如荀子便是）；換言之，動機派學者常認爲：善良的行為，不論其結果如何，總是善的。

誠如上述，墨子學說根源於現實的問題，故他必須完全依據客觀的事實，去分析道理和論斷是非。

譬如，他認爲當時的人完全不顧到什麼是人民最急切的問題，却去關心傳統制度是否得到維護，是不合理的；由於這些禮樂制度在當時，已呈現鋪張浪費的現象，故他以爲儒者的行爲和思想是本末倒置的；他說：「故即爲之撞巨鐘、擊鳴鼓、彈琴瑟，吹竽笙而揚干戚。天下之亂也，將安可得而治與？」（非樂）

墨子的理由十分充分，因爲連最反對他的孟子，也發覺那個時代最重要的問題是民生問題；「今也制民之產，仰不足以事父母，俯不足以畜妻子，樂歲終身苦，凶年不免於死亡。」——此惟救死而恐不贍，奚暇治禮義哉？——王欲行之，則蓋反其本矣。（梁惠王上）。孔子也認爲禮不可鋪張：「與其奢也，寧儉。」

故連孔孟也主張「反其本」——從問題的根本處着眼或下手。

總之，真正的哲學家，無論孔孟或墨子，都想由自己發現的「根本問題」上下手，以求根本問題的根本解決。

再就是戰爭的問題；墨子說：「今有大國即攻小國，有大家即伐小家；強劫弱，衆暴寡

，詐欺愚，貴傲賤。寇亂盜賊並興，不可禁止也。」

孟子也認為：「今夫天下之人牧，未有不嗜殺人者也。」（梁惠王上）

由此也可見：聖人無論孟墨，也都注意到戰爭是現實嚴重的問題。

其次，墨子主張節用，也不是他一個人的主張。

老子便說過：「不貴難得之貨，使民不爲盜。不見可欲，使民心不亂。」又說：「難得之貨，令人行妨。人多技巧，奇物滋起。」

墨子在非樂篇說：「今大鐘鳴鼓琴瑟竽笙之聲，既已具矣，大人鏞然奏而獨聽之，將何樂得焉哉？其說將必與賤人，不與君子，與君子聽之，廢君子聽治。與賤人聽之，廢賤人之從事。」

在節用中篇說：「是故古者聖王，制爲節用之法曰：凡天下群百工，輪、車、轄、匏、陶、冶、梓、匠，使各從事其所能，曰凡足以奉給民用，則止；諸加費不加于民利者，聖王弗爲。」

墨子雖然主張功利主義，但一如老子，是根據事實需要而提倡節制說的。

## 一、墨子思辨方法的得失

墨子思辨的合理處，在能分辨重要和不重問題的不同。

如孟子講「權變」，不死守自己的原則。易言之，原則是原則，如遇特殊狀況發生，未

嘗不可以變通。

孟子離婁上篇說：淳于髡曰：「男女授受不親，禮與？」孟子曰：「禮也！」曰：「嫂溺則援之以手乎？」曰：「嫂溺不援，是豺狼也。男女授受不親，禮也。嫂溺援之以手者，權也。」曰：「今天下溺矣，夫子之不援，何也？」曰：「天下溺，援之以道。嫂溺，援之以手，子欲手援天下乎？」

孟子信仰孔子之道，但如遇到特殊狀況，還是可以改變原有的方法；這就是說，原則歸原則；在原則之外，仍然可以變通。

故他又曾說：

「楊子取爲我，拔一毛而利天下，不爲也。墨子兼愛，摩頂放踵，利天下，爲之。子莫執中，執中爲近之；執中無權，猶執一也；所惡執一者，爲其賊道也，舉一而廢百也。」（盡心上）

孟子雖然反對異端楊墨的學說，但他認爲：若像子莫那樣死守中道，不知變通，仍然是存有偏見，而且是頑固不化的。不知變通的人，像遇到上述救援的狀況發生時，他很可能還固守禮的原則。——這不是有害仁義之道嗎？

由此可見，孟子的偉大，在於他能夠吸取孔子學說的精華，却不頑固地死守原則。——這完全是「變通」思想的表現。

同理，我以為墨子的偉大，也在於他能從早年吸收儒家思想之後，另創新說。

譬如他的非樂，乃是看到「樂」的活動，實在與民生無益，所以不顧儒家的反對，出來提出異議。

但是他又說：他並非反對樂的本身；「子墨子之所以非樂者，非以大鐘鳴鼓，琴瑟竽笙之聲，以爲不樂也；非以刻鏤華文章之色，以爲不美也；非以鶡豢煎炙之味以爲不甘也；非以高台厚榭邃野之居，以爲不安也。」「雖身知其安也，口知其甘也，目知其美也，耳知其樂也，然上考之不中聖王之事，下度之不中萬民之利。是故子墨子曰：爲樂非也。」

這便是「權變」的意思；因爲墨子認爲：在滿足人類文化（精神）活動與物質生活之中，如果後者還無法解決，怎樣談到前者的解決呢？

日本學者渡邊秀方說得好：「這個他也不是說要把一切音樂全然放棄的意思。他是說：如果對音樂太熱心，則市多遊民，而妨礙生產——好樂不可好到這個地步。」（「中國哲學史概論」，頁一四六，商務印書館）

基於此，我主張我們在批判某家思想時，必須站在這家的立場來看問題和研究其內容。如此，我們才能真正瞭解其用意。

墨子思辨另一合理處，在能發現儒家的問題。

儒家的問題在過份講究一個人的精神生活。而且講到出現一大堆的繁文褥節而不自覺；當然孔子比較瞭解其中的問題，而說：「喪，

與其易也，寧戚。」

但基本上，孔子是禮的維護者。墨子則主張根本的改造；他說：「古者聖王制爲節葬之法曰：『衣三領，足以朽肉，棺三寸，足以朽骸，掘穴深不通於泉，濕不發洩則止。死者既葬，生者毋久喪用哀。』」古者人之始生，未有宮室之時，因陵邱掘穴而處焉，聖王慮之，以爲掘穴曰：『冬可以避風寒，遠夏，下潤濕，上熏蒸，恐傷民之氣，于是作爲宮室而利。』」

墨子根本反對當時的三年之喪，但他並沒有說不葬（又見節葬篇）。

荀子對這件事的着眼點又不同，認爲：人必須注重物質生活之外，更需要有精神生活，因此繁文褥節的內涵意義（或人倫意義），大於外表意義，故仍可維護傳統的制度。

此即他說的：「君子既得其養，又好其別。曷謂別？曰：貴賤有等，長幼有差，貧富輕重，皆有稱者也。」

由此可見：儒墨之不同，一者是從人倫意義上着眼（可說是理想的維護），一者在重視現實的問題（可說是現實問題的解決）。

從儒墨兩個思想不同的角度看，均有道理。例如，荀子同時注重人類的物質和精神生活，而墨子顯然是以「物質生活」重要的層面，來批評精神生活的浪費現象。

但事實上，人類在物質生活之外，還需要精神生活，故以人類生活的整體來看，荀子說得對。

如果從墨子立場，看兩種生活中何者爲急需？還有，藝術活動是否已成爲鋪張的制度？則我們發現，墨子的思辨方法完全正確。

因之，今人看墨子，必須以同情或他的着眼點下手。如此，才可能看清問題和他想解決的問題所在。就墨子思辨的不合理處言：

(1) 墨子針對當時社會制度（禮樂制度）的奢華浪費，提出節用說，固然有道理。但他顯然祇知「節流」，而不知「開源」；易言之，人類慾望宜疏導或給予適當滿足，而不宜一味節制，故以經濟學的眼光看，「開源」和「節流」並行，似乎才是解決人民物質生活的較佳辦法。在這方面可參考荀子的富國說。

(2) 忽略文化活動也是人類必要的精神活動。

荀子評說：「墨子蔽於天而不知文」，勞思光註解道：「蓋就其文化觀言之，墨子只知效用，而不解文化生活之內含價值。」（《中國哲學史》，頁二三〇，華世版）。

人類除了基本的三餐之外，不能沒有道德理想或文藝活動；事實上，孔孟荀主張的「禮樂活動」是高層次的精神生活，墨子的兼愛行為也是高級的精神活動，但墨子却一味重實用，而形成反精神生活的非樂說——這顯然與其理想生活有矛盾的——這也是其思辨方法上的問題。

(3) 誤將「權變理論」當作一般的理論：誠如上述，孟子在「救人」和「講禮」孰重中，取前者。其原因是遇到特殊的狀態（嫂媳溺水

）。可是在一般正常狀況下，根本原則仍然需要遵守的，換句話說，「禮」是一般情形下，儒家根本的原理原則。

同理，依墨子的原意，非樂祇是「權變理論」；他說：「非以大鐘鳴鼓，琴瑟竽笙之聲，以爲不樂也；非以刻鏤華文章之色，以爲不美也；……雖身知其安也，口知其甘也，目知其美也，耳知其樂也。」却又說：「然上考之不中聖王之事，下度之不中萬民之利，是故子墨子曰：爲樂非也。」

這不是祇會發現物質生活的重要，而忽視了精神活動的重要嗎？或說，他不是祇看到權變原則的重要，而忽略了根本原則的重要嗎？我以為這也是其思辨方法上的一大敗筆。

(4) 推理上的問題——墨子的思辨方法最重推理；但出現下列嚴重的問題：

(1) 如說：「今惟母在乎王公大人說樂而聽之，即必不能竭股肱之力，賣其思慮之智，內治官府，外收斂關市山林澤梁之利，以實倉廩府庫，是故倉府庫之實。今惟母在乎農夫說樂而聽之，即必不能蚤出暮入，耕稼樹藝，多聚叔衆，是故叔粟不足。今惟母在乎婦人說樂而聽之，即必不能夙興夜寐，紡績織維，治麻絲葛緝綢布織，是故布縷不興。」（《非樂》退」、「不能早出晚歸」、「不能竭股肱之力——有何必然的相干呢？」

(2) 非樂篇又以先王之書（商之官刑、武觀），作為非樂的根據。這更是不通的邏輯推理了；因為先王的說法不一定對。何況墨子引用的話，是否可靠又成問題。

### 結語

一、墨子在節用、非樂篇最大的成就是：在人類兩大生活——物質生活和精神生活中，發現何者為人民急需的問題；換言之，在急需的前

提下，「重要」與「不重要」的區別，成為其思辨方法的一大成就。

二、但由於墨子太重實用的觀點，最後竟否定了「禮樂」這種人類必需的精神活動。

再者，他在反對儒家奢華的禮樂活動之餘，竟然忽視人類可以有正常的禮樂活動。何況，充足的精神生活也可補充物質生活的不足。但墨子顯然忽略了這種生活的價值了。

這些，可以說都是墨子思辨方法上的重要

(上接42頁)

21. 按這種解釋，則莊子天下篇所引「指不至，至不絕」中的下半句就沒有必要了。有人根據列子、仲尼篇「有指不至，有物不盡」的話認為「至不絕」應作「物不絕」，與「指不至」為一事。例如郭沫若名辯思潮的批判（郭沫若全集歷史編<sup>(2)</sup>，北京，一九八一年，頁二七六）一文即主此說。也有人主張「指不至，至不絕」即「有指不至，有物不盡」，二句都應連讀。例如伍非百中國古名家言（北京，中國社會科學出版社，一九八三年）曰：指物論者，明『指不至』之義也。莊子天下篇的「指不至，至不絕」，列子仲尼篇曰「有指不至，有論不盡」，皆述公孫龍論旨。簡言之曰「指物」，詳言之曰「有指不至，有物不盡」。單稱之，亦可曰「指不至物」。見該書頁五二〇。

22. 胡適對「指不至，至不絕」的解釋與我第一解接近而不同，現錄於下，供讀者參考：

「公孫龍的指物篇用了許多『指』字，仔細看來，似乎『指』字都是說物體的種種表德，如形色等等。……這條的『指』字也作物的表德解。我們知物，祇須知物的形色等等表德，並不到物的本體，也用不到物的本體。即使要想知物的本體，也是枉然，至多不過從這一層物指進到那一層物指罷了。例如我們知水，只是知水的性質。化學家更進一層，說水是氫氧二氣做的，其實還只是知道氫氣、氧氣的重量、作用等物指。即使更進一層，到了氫氣、氧氣的元子或電子，還只是知道元子、電子的性質作用，終究不知元子電子的本體。這就是『指物』，詳言之曰「有指不至，有物不盡」。

23. 此條孝標注引莊子曰：「惠施多方，其

問題。  
註釋

如顏淵篇記：季康子問政於孔子曰：「如殺無道，以就有道，何如？」孔子對曰：「子爲政，焉用殺？子欲善而民善矣；君子之德，風。小人之德，草。草上之風必偃。」

此處君子顯然指君主而言。

書五車，其道舛駁，其言不中。謂卵有毛，雞三足，馬有卵，犬可爲羊，火不熱，目不見，龜長於蛇，丁子有尾，白狗黑，連環可解。能勝人之口，不能服人之心，蓋辯者囿也。」按此引莊子天下篇而以己意節錄之，古人引書多有此例。但這一次劉孝標却犯了一個錯誤，他把桓團公孫龍等「辯者」的觀點當成惠施的觀點，這只須細心地閱讀一下莊子的原文就可以知道了。

24. 關於「格義」，可參考陳寅恪支愍度學說考（文集<sup>(1)</sup>之金明館叢稿初編，頁一四九—一五四）及湯用彤釋道安時代之般若學述略。

25. 佛教徒稱佛經爲內典，其他非佛經之經典爲外典。  
26. 見逍遙遊向郭義及支遁義探源，陳寅恪先生文集<sup>(2)</sup>之金明館叢稿二編頁八七。